






Kérdések 

• 	 Alkalmasak-e rugalmas munkavégzési formák, mint például a részmunkaidős állások az otthoni 	 	
munka vagy a határozott idejű szerződések elterjedése

A rugalmasság dimenziói (Wallace 2002)
	 • Időbeli rugalmasság
	 • Térbeli rugalmasság
	 • Jövedelmi rugalmasság
	 • Szerződéses rugalmasság

Rugalmas munkaformák
	 • Részmunkaidős állás
	 • Rugalmas munkaidő
	 • Távmunka
	 • Állásmegosztás (job sharing)
	 • Határozott idejű foglalkoztatás
	 • Alkalmi munka

	 	 	 – a munka-család konfliktus enyhítésére, 
	 	 	 – a női foglalkoztatottság növelésére?

• 	 Milyen akadályai vannak ma Magyarországon a rugalmas munkaformák elterjedésének?

A munkaidő rugalmassága

A magyar munkaerőpiac és a munkavállalók rugalmatlanok

Rugalmatlanok vagyunk – európai viszonylatban és a munkaidő 

rugalmasságát tekintve mindenképpen. A részmunkaidős foglalkoz-

tatás, mint a rugalmas foglalkoztatási formák egyik legelterjedtebb 

formája, leginkább Észak-Európában, illetve Hollandiában gyakori. 

Hollandiában, a részmunkaidőben foglalkoztatottak jellemzően 12–34 

órát dolgoznak hetente, és a munkavállalókat semmilyen hátrány nem 

éri a teljes munkaidőben foglalkoztatottakhoz képest a társadalombi-

ztosítási, jogi vagy munkaerő-piaci státuszuk terén. Svédországban és 

Angliában az 1970-es évek óta emelkedik a részmunkaidőben fogla-

lkoztatott (főként kisgyermekes nők) aránya. Ők általában heti 30–40 

órát dolgoznak, 20 óránál kevesebbet csak nagyon kevesen. Cse-

hországban vagy Szlovéniában, a részmunkaidőben dolgozók aránya 

az 1990-es évek óta csökken, napjainkra jellemzően az idős, beteg 

vagy hátrányos helyzetű emberek fontos foglalkoztatási formája lett; 

férfiaké és nőké egyaránt. Magyarországon és Bulgáriában a legalac-

sonyabb a részmunkaidőben dolgozók aránya, mindössze 3 százalék 

(HWF). Más adatok szerint 2008-ban a magyar nők 7, a férfiak 4 százaléka dolgozott részmunkaidőben 

(Eurostat), közel felük 30 óránál többet hetente.

A határozott idejű szerződések száma az EU átlagát tekintve 1990 óta növekszik. A legmagasabb arányban 



Hollandiában és Svédországban alkalmaznak ilyen keretek között munkavállalókat, elsősorban a szezonális 

munkákat igénylő mezőgazdasági ágazatban foglalkoztatottak esetében. Magyarországon, Csehországban 

és Romániában az EU átlagának töredéke a határozott idejű szerződéssel foglalkoztatottak aránya, 6–7 

százalék, illetve Romániában mindössze 2 százalék. Ilyen típusú szerződéseket azonban a posztszocialista 

országokban jellemzően a közszférában, az egészségügyben, az oktatásban és a kutatásban alkalmaznak. 

A mezőgazdasági szektorban feltehetően a „még rugalmasabb” feketefoglalkoztatás nyert teret (Wallace 

2004).

A magyarok többsége biztonságra és nem rugalmasságra vágyik a munkaerőpiacon

A magyaroknak határozott elképzeléseik vannak a munkáról. Sokat kell dolgozni, és ezt a megszokott, hagy-

ományos keretek között kell tenni Ez a hozzáállás nem változott sokat az elmúlt évtizedekben.

A magyarok 2000-ben ugyanannyit dolgoztak, mint 1987-ben: átlagosan 7,5 órát. Sőt azok a munkavállalók, 

akiknek különjövedelme is van, erre naponta még 3 órát ráhúztak. Európai összehasonlításban a magyar 

foglalkoztatott nők töltik a legtöbb időt jövedelemszerző munkával. Éves szinten a ledolgozott órák becsült 

száma 1600, míg az Egyesült Királyságban csak 1400, de Szlovéniában sem éri el az 1500 órát (Bukodi, 2005).

Azokat, akik nem állnak be ebbe a sorba, a magyar társadalom gyanúsnak, sőt akár át- és megnevelendőnek 

tekinti. A megbélyegzett társadalmi csoportok, amelyek nem a munkát tartják mindenek felettinek, az élet 

értelmének, a cigányok, a fiatalok és a humán értelmiségiek (Sik 2007). 

A hagyományos munkavégzés feltétlen támogatása olyan mélyen gyökerezik az emberekben, hogy az 

atipikus és rugalmas munkaerő-piaci megoldások nem örvendenek népszerűségnek. A munkahely kiválasz-

tásánál a legfontosabb szempont a biztonság (62%) és a magas kereset (56%). A rugalmasság mindössze 

Kereslet
	 • Hagyományos munkavégzéshez kap-	
	 csolódó normák
	 • Rugalmatlan munkaerőpiac
	 • A részmunkaidős állásokra rakódó költ	
	 ségek relatíve magasak
	 • Kevésbé költséges, alternatív foglalkozta	
	 tás lehetősége, pl. egyéni vállalkozóként

Kínálat
	 • Hagyományos munkavégzéshez kap-	
	 csolódó normák
	 • Alacsony bérek
	 • Rosszabb karrierkilátások
	 • A magyar munkaerő alacsony mobilitása
	 • Az anyasági támogatások (gyes, gyet) 	
	 munka-ellenösztönző hatása
	 • A fekete- és szürkegazdaság mint alter	
	 natíva



a magyarok egynegyedénél (23%) játszik szerepet. Sőt, ha a munkavégzés valamennyi aspektusát nézzük 

(biztonság, jövedelemszint, társadalmi hasznosság, érdekesség, másokon való segítés, önállóság, előrejutási 

lehetőség és rugalmasság), azt találjuk, hogy mindegyiket fontosnak tartja a dolgozók 73–97 százaléka, kivéve 

a rugalmasságot, ami a megkérdezettek csupán felének fontos. A 2000-es évtized közepén a kép változatlan: 

a magyarok továbbra is a biztonságot és a magas keresetet tekintik a munka legfontosabb jellemzőjének. 

Sőt a stabilitás egyre fontosabbá válik, ezzel párhuzamosan a rugalmasságra vágyók aránya tovább csökken 

(Róbert 2008). 

A részmunkaidős munkavállalási formák elterjedést gátló tényezők Magyarországon
Kínálatoldali problémák
A magyarokra nem jellemző sem a belföldi, sem a külföldi mobilitás 

A magyarok mindössze 7–8 százaléka tervezi, hogy lakóhelyén 

belül, illetve régión belül elköltözik, amivel európai összehasonlí-

tásban valamivel az átlag alatt vagyunk. Régión kívülre már csak a 

magyarok 1–2 százaléka készül. 

„Romlást látok, egyre kevésbé hajlandóak utazni a munkáért. 

Emlékszem, én még vidékre jártam gyümölcsöt szedni, és sokat kellett 

utazni. Most már, ha véletlenül nem ott laknak a környéken, akkor el 

sem mennek.” (iskolaszövetkezeti elnök)

A nemzetközi migrációra való hajlandóság minden adata azt 

mutatja, hogy a magyarok más kelet-európaiakkal összeha-

sonlítva kevésbé tervezik a külföldi munkavállalást, illetve az 

emigrálást. A lakosság 7 százaléka tervezte, hogy néhány hétre 

vagy hónapra, 8 százaléka, hogy pár évre külföldre menjen 

dolgozni, 5 százalék pedig kivándorolna. 

A magyarok rövid és hosszú távon leginkább Ausztriában vagy 

Németországban dolgoznának, a kivándorlást tervezők körében 

az Egyesült Királyság és az USA lenne a célterület (Sik 2010).

„Ennél sokkal nagyobb rugalmasságot igényel a piac. Nagyon 

nehéz akár földrajzi, akár más szempontból válogatni, ha az 

ember jó állást szeretne, vagy a szakmájában próbál megfelelően 

elhelyezkedni.” (ügyvezető igazgató)



Országon belül a magyarok mindössze ötöde költözne el másik településre a munkája miatt. A férfiak 

valamivel rugalmasabbak e téren: míg a nők 60 százaléka teljesen elutasítja költözést, a férfiaknak „csak” 

46 százaléka ragaszkodna a lakóhelyéhez, még azon az áron is, hogy ott nem kap munkát (TÁRKI Omnibusz 

2010/4.).

Alacsony keresetek

A rugalmas foglalkoztatásnak egyetlen eleme vált valóban elterjedtté: a munkaidő hosszának manipulálása 

(hétvégi, esti, éjszakai, változó munkarend, ami nem sorolható a jogilag tiszta részmunka kategóriájába).

A rugalmas munkavégzés, ezen belül a részmunkaidős foglalkoztatás iránti kereslet bővülésének egyik 

akadálya, hogy a kevesebb munkaóra szerényebb fizetéssel jár. Németországban a 35 órás munkahetet csak 

azért lehetett bevezetni az 1980-as években, mert a szakszervezetek teljes bérkompenzációt tudtak kihar-

colni. A foglalkoztatottak átlagos munkaideje ma mégis meghaladja a 39 órát, sőt más statisztikák szerint a 

42 órát is, mert sok dolgozó túlórázik, és annak díját ki is fizetteti (íme a rugalmas munkavégzés egy másik 

formája).

Keresletoldali problémák
Kinek kell a rugalmas munkavégzés?

A rendszerváltás óta eltelt években továbbra is a munkavégzés rugalmatlan vagy kényszerrugalmas formái 

uralják a mindennapi életet. Ez a munkaerőpiacon azt jelenti, hogy a munkahelyek továbbra is „hagyományos 

munkarendben” működnek, azaz heti öt napon reggeltől kora délutánig tart a munkaidő, amelynek felté-

teleit a szakszervezet és/vagy az állam által garantált érvényességű szerződés szabályozza (a szerződés 

többnyire határozatlan időre szól). A „hagyományos munkarend” természetesen sohasem terjedt ki a 

teljes munkaerőpiacra, inkább a szocialista rezsimben felnőtt generációk számára „örök érvényű minta”. Ez 

tükröződik, a mindennapok időbeosztásában, a politikusok világképében, a társadalmi normákban.

A magyarok számára a hagyományos állásban végezhető munka egyre nagyobb érték, hiszen a globalizáció, 

a technikai fejlődés, a gazdasági válság egyre több munkaadót kényszerít arra, hogy gazdaságilag racionális-

abban, rugalmasabban foglalkoztasson. Egyre több vállalatnál jelenik meg a részmunka, az osztott munka, 

a határozott idejű szerződés, a bedolgozás, az otthoni munka, a telemunka, a munkaerő-kölcsönzés vagy a 

mozgó munkahely. 

„Magyarországon a kölcsönzéstől nagyon sok munkavállaló tart, mert jelen van a fekete- és a szürkegazdaság. 

Félnek attól, hogy ha kölcsönzött munkavállalóként helyezkednek el, akkor a bérük és a járulékaik nem lesznek 

rendesen (ki-, illetve) befizetve.” (ágazati menedzser)



A gazdasági növekedés a válság kezdete előtt sem teremtett nagy számban új munkahelyeket. A munkavég-

zés mostanra a hagyományos állások helyett a feketemunkában és az önfoglalkoztatásban mobilizálódik. 

Ehhez kiváló alapot nyújt (még mindig) az inaktivitás és a rokkantnyugdíjazás, ami kifejezetten magyarországi 

specifikus jelenség. A korábban (még gmk-zó) kettős státuszú munkás ideáltípusa a rokkantnyugdíjas eltartott 

lett, aki feketén vagy (egyéni) vállalkozóként tevékenykedik. Ugyanakkor a feketén foglalkoztatottaknak 

szembe kell nézniük az informalitás minden hátulütőjével.

„Feketén dolgozni a legrugalmasabb, hiszen az sem biztos, hogy a pénzét megkapja az ember.” (iskolaszövet-

kezeti elnök)

A rugalmas munka hazai jellemzői

Nem meglepő, hogy európai összehasonlításban a hagyományos megoldásokat kedvelő magyar 

munkaerőpiac a rugalmassági mutatókat alapul véve kevésbé bizonyul rugalmasnak. A magyarok között 

az önfoglalkoztatás kismértékben, a részmunka és a határozott idejű szerződések aránya nagymértékben 

elmarad az európai átlagtól (15–16%), mindössze a fele annak, és a szerződések legnagyobb hányada 

(80–90%) kevesebb mint egy évre szól.

A magyar munkaerőre az átlagnál nagyobb arányban jellemző a hosszú munkaidő, az esti, hétvégi, illetve 

rendszertelen munkarend.

Ha azt vizsgáljuk, hogy kik dolgoznak rugalmasan, kiderül, hogy jellemző különbségek vannak a férfi és női 

munkavállalók között: míg részmunkaidőben inkább a nők dolgoznak, addig minden más időbeli rugalmasság 

(hétvégi, éjszakai vagy alkalomszerű és hosszan tartó munka) sokkal jobban elterjedt a férfiak között. Vagyis 

ha teheti, a nő vonul vissza a háztartással jól összeegyeztethető munkarendbe (HWF, KSH Szatellitszámla).

A rugalmas foglalkoztatást a vagyoni helyzettel is összefügg 

Az esti, az éjszakai és a rendszertelen munkarend a legalacsonyabb és a legmagasabb jövedelműekre jellemző 

leginkább, tehát a rugalmassággal vagy sokat, vagy keveset lehet inkább keresni. A szegényebb háztartások 

esetében elterjedtebb a részmunka, a hétvégi és a rendszertelen munkavégzés, ami inkább az alulfoglalkozta-

tottság, mint az otthoni munka középosztálybeli felértékelődésének jele.



A kor is befolyásolja, hogy mennyire vagyunk rugalmasak 

A legfiatalabbak és a legidősebbek körében gyakoribb az éjszakai és hétvégi munka, de különösen elterjedt 

körükben az esti és a rendszertelen munkavégzés, sőt a részmunkaidő is. Mintha a munkaerőpiacra való 

nehéz bekerülés (fiatalok) és könnyű kiesés (idősebbek) kényszerítené ki a rugalmasabb munkavégzést.

A magasabb iskolai végzettség véd a nem kívánt (időbeli és szerződésbeli) rugalmasságtól 

A nem kívánt rugalmasság elterjedtsége az iskolai végzettség növekedésével csökken, a legalacsonyabb 

iskolázottságúak között kiugróan magas. Ezzel szemben a különmunkavégzés esélyét növeli a magasabb 

iskolai végzettség, vagyis az álláshalmozás valószínűsége az iskolai végzettséggel együtt nő. 

„Magyarország nagyon rugalmas: az emberek java része feketén, szürkén dolgozik. Sokszor úgy, hogy valaki-

nek van bejelentett munkahelye, de mellette dolgozik még valahol, és ha az a lehetőség megszűnik, akkor még 

mindig ott van a másik.” (iskolaszövetkezeti elnök)

Mindez már a válság előtti magyar helyzetre is jellemző volt. A válság után, úgy tűnik, egyre nagyobb igény 

mutatkozik az atipikus foglalkoztatási formák iránt. A cégeknek főként a részmunkaidős foglalkoztatás vagy 

a távmunka bevezetésével lehetőségük nyílik a munkaerő megtartása mellett a költségek csökkentésére. 

„Válság van? Elküldené az alkalmazottakat? Inkább használja a rugalmas foglalkoztatási formákat!” A válság 

következtében napjainkra komplett iparág épült már a „hogyan térjünk át a rugalmas foglalkoztatásra” 

témájára.

Ugyanakkor jól látszik, hogy a gazdasági megfontolások mellett társadalmi szempontból a munkaerő-piaci 

rugalmasság Magyarországon inkább kényszer lett/lesz, mintsem a háztartások szabad választása. Az 

egyetlen kivétel a különmunkavégzés, ami jobbára a munkaerő-piaci és társadalmi elit kiváltságának bizonyul. 

Mindez azonban könnyen felboríthatja munka-család egyensúlyát.

A társadalmi normák nemcsak a rugalmas foglalkoztatást, de egyáltalán a női foglalkoztatás elterjedését 

is erőteljesen befolyásolják. A magyarok több mint negyede ugyanis azt a nézetet vallja, hogy egy dolgozó 

anya nem tud olyan szoros és meleg kapcsolatot kialakítani a gyermekével, mint aki nem dolgozik (TÁRKI 

Omnibusz 2010/4.).

Rugalmas munka, rugalmas család
Részmunkaidő: a visszatérés lehetősége a kisgyermekes anyáknak

Magyarországon az alacsony női foglalkoztatás hátterében egyértelműen a családi struktúrával (a nevelt 

gyermek életkorával) összefüggő tényezők állnak. Míg a gyermektelen nők foglalkoztatási rátája megegyezik 



az Európai Unió átlagával, az óvodáskorú gyermeket nevelő nők foglalkoztatási rátája 15 százalékkal, a 3 

éves alatti gyermeket nevelőké pedig több mint 46 százalékkal marad el az uniós átlagtól (OECD 2007). 

Magyarországon a gyermeknevelési támogatásokat igénybe vevő és a családi okból inaktív, korábban a 

munkaerőpiacon aktív nőknek csak kevesebb mint a fele szándékozott visszatérni korábbi munkahelyére 

(ISSP 2002). Kifejezetten a családi kötelezettségekkel való összehangolás szemszögéből a nők háromötöde 

(59%) vélte úgy, hogy újbóli elhelyezkedése gondot okozna, többségük számára azért, mert munkavállalás 

esetén nincs kire hagyniuk a gyermeküket (Frei 2002). 

A női munka és a család

A társadalmi elvárások nyomására viszont az iskoláskor alatti gyermeket nevelő nők közel fele a gyermekgon-

dozás mellett részmunkaidős foglalkoztatást is vállalhatna (ISSP 2002) (1. ábra). 
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1. ábra: Az anya munkájával és az iskoláskor előtti gyermek-

gondozással kapcsolatos attitűdök az európai országokban*, 

2002 (Forrás: ISSP 2002.)

Megjegyzés: A kérdés így hangzott: „Különböző vélemények vannak arról, 

hogy egy háztartásban élő nő mikor járjon el dolgozni, és milyen munkaidőben 

dolgozzon. Mit gondol, ha egy nőnek van olyan gyermeke, aki még nem jár 

iskolába, akkor mi a jobb? 1 – ha teljes munkaidőben dolgozik (8 órás munka); 



2 – ha részmunkaidőben dolgozik (4−6 órás munka); 3 – ha otthon marad.” 

* A vizsgált országok nemzetközileg elfogatott betűjele (azok hivatalos nyelve szerinti rövidítések). 

Ezt a társadalmi elvárást erősítik és formálják a médiaszereplők is. A magyar hírességek gyermekvállalás mel-

lett a nyugati és északi országokban természetesnek tekintett részmunkaidős foglalkoztatás mellett szállnak 

síkra.

 „Júliusban, amikor Szonja és Mátyás megszületett, még fogalmam sem volt róla, mikor állhatok újra 

munkába. Maximálisan a gyerekekre koncentráltam, és a szülési szabadság minden pillanatát kiélveztem, 

még ha néha nem is volt könnyű a kicsikkel. Az apukájuk viszont mindenben segített, így most már nyugodtan 

visszamehetek dolgozni, igaz, még nem teljes munkaidőben” – árulta el a Borsnak Erős Antónia.

Ellenmondásosan alakult az elmúlt évtizedben a női munkavállalásnak a család és a gyermek helyzetére 

gyakorolt hatásáról kialakuló közvélemény (2. ábra). Csökkent azok aránya, akik szerint a nő munkavállalása 

káros a kisgyermek és a család számára (C állítás). Ugyanakkor azok aránya is csökkent, akik szerint az 

anya-gyerek kapcsolat akkor is felhőtlen marad, ha a nő dolgozik (A állítás). Az is látható, hogy míg nőtt azok 

aránya, akik szerint nem igaz, hogy a kisgyerekes anya munkavállalása miatt a kisgyerek szenvedne (B állítás), 

addig nőtt azok aránya is, akik tagadják, hogy az anya-gyerek viszony felhőtlen maradna, ha az anya dolgozik.
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A állítás: Egy dolgozó anya ugyanolyan meleg és szoros kapcsolatban lehet a gyerekeivel, mint egy olyan anya, aki nem 
dolgozik.
B állítás: Hatéves kora előtt mindenképp megsínyli egy kisgyerek, ha az anyja dolgozik.
C állítás: A család élete megsínyli, ha a feleség teljes munkaidőben dolgozik.

Hol a nő helye? – A hagyományos háztartási munkamegosztást kedvelik a magyarok

A magyar gondolkodásban a hagyományos női és férfi szerepek fenntartása a követendő értékrend. A 

munka és a háztartási teendők összeegyeztethetőségét a rugalmas munkavégzés vállalása mellett nagyban 

befolyásolhatja az otthoni munkák „megoszthatósága”. A magyar társadalom a nemek közötti hagyományos 

munkamegosztást tartja kívánatosnak és elfogadhatónak. Ezt jelzi, hogy a tradicionális szerepfelfogás-

sal összefüggésben a magyar nők végzik a legtöbb házimunkát a férjek szerény részvétele mellett, és a 

munkamegosztásból származó konfliktusok gyakorisága éppen a magyar családokban a legritkább. 

A párok közötti munkamegosztást a nő háztartáson kívüli munkavállalása befolyásolja ugyan, de a teljes 

munkaidőben dolgozó nők által végzett házimunkák mennyisége csak azokban az országokban alacsony, 

ahol a család is kiveszi a részét a háztartási munkából, és több feladatot végeznek el közösen. Az empirikus 

vizsgálatok adatai azt mutatják, hogy azokban az európai országokban (pl. Franciaország vagy Németország), 

ahol a férfiak és nők emancipáltabbak, közel azonos az értékrendjük, ott a férfiak az átlagosnál sokkal 	

nagyobb részt vállalnak a háztartási feladatok ellátásában. A magyar társadalom a nemek közötti ha-

gyományos szerepmegosztást tartja kívánatosnak és elfogadhatónak. 

A fiatal párokra még az egalitárius munkamegosztás jellemző, de a kor előrehaladtával egyre több feladat 

hárul a nőkre. A legmarkánsabb differenciáló tényezőnek azonban az iskolai végzettség bizonyul, ugyanis a 

legalacsonyabb iskolai végzettségű magyar nők 3,7-szer több házimunkát végeznek, mint férjeik, a felsőfokú 

végzettségűek körében ez az arány két és félszeresre mérséklődik. Interjúk nyomán megerősíthető az az 

eredmény is, hogy a magyar férfiak a „szívességtétel gazdaságtana” elv mentén segítenek be a háztartási 

munkákba: kérésre, rendszertelenül, és nem az egyéb tevékenységek (munka, szokásos szabadidős tevékeny-

ségek) rovására; ezzel szemben a nők általában a saját személyes idejükből, mintegy a szabadidő alternatívá-

jaként végzik el a feladatokat (Szél 2008).

A gyermek elősegítheti az igazságosabb otthoni munkamegosztást

A háztartási munkamegosztást nagyban befolyásolja, hogy milyen korú gyerek él a családban. A 18 évesnél 

fiatalabb gyereket nevelő családokban a szülők sokkal több házimunkát végeznek, és az átlagosnál gyakrab-

ban osztják meg a teendőket. Egyrészt ezekben a családokban szélesebb körűek az elvégzendő feladatok 

(hiszen például a gyerekellátással kapcsolatos teendők is szaporítják a kötelességek listáját), másrészt a 

munkamegosztásba a gyerekeket is bevonják. 



Az is elmondható, hogy a vidéken élő férfiak az átlagosnál sokkal több házimunkát végeznek (a férfiak által 

végzett kerti munkák egy része a házimunkához sorolódik). Igaz továbbá, hogy a szegényebb családokban élő 

nők sokkal több házimunkát végeznek, mint a gazdagabbak. 

A munka és a családi élet egyensúlyának kialakítás azon is múlik, hogy a családok kapnak-e másoktól 

segítséget, és ha igen, milyen külső segítségre támaszkodhatnak. Külső (elsősorban fizetett) segítségre pedig 

elsősorban a fővárosban élők és a gazdagok számíthatnak.

A munka és a háztartás időhiányos világa

Ha egy férfinak és egy nőnek ugyanolyan sok – vagy ugyanolyan kevés – a szabadideje, a nő sokkal hajs-

zoltabbnak érzi magát. Ez alól egyedüli kivétel Magyarország, ahol a férfiak és nők azonos (közelítőleg 

egyharmad) arányban érzi magát fáradtnak a házimunkához egy munkanap végén, ugyanakkor európai 

összehasonlításban csak a spanyol hölgyek vélik magukat a magyaroknál elcsigázottabbnak egy munkanap 

után (3. ábra). De miért érzik a nők sokkal hajszoltabbnak magukat a férfiaknál?
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3. ábra: Munka-család konfliktus az európai országokban: azok aránya, akik heti rendszerességgel érzik 

magukat túl fáradtnak a házimunkához, miután munkahelyükről hazaérnek (a foglalkoztatottak %-ában)

Forrás: ISSP 2002.

Talán azért, mert míg a nő robotol, a férj feltett lábbal pihen, végül a soha véget nem érő házimunka felőrli a 



nők idegeit? A helyzet azért nem ilyen egyszerű. Ha összehasonlítjuk azokat a férfiakat és nőket, akik naponta 

egyenlő mértékben veszik ki a részüket a házimunkából – például nyolc óra munka után két órán át háztartási 

munkát végeznek –, akkor is azt tapasztaljuk, hogy a nők (németországi adatok szerint) hajszoltabbnak érzik 

magukat a férfiaknál, jobban nyomasztja őket az időhiány.

Hasonló eredményre jutunk, ha arról kérdezzük az embereket, hogy mi az, amire kevés idejük jut. Minden 

tizedik magyar panaszkodik arra, hogy a munkája miatt nem tud törődni családtagjaival vagy az életében 

fontos szerepet játszó más emberekkel (TÁRKI Omnibusz 2010/4.). Időbeli trendeket vizsgálva: a magyarok 

körében számottevően nőtt a munka-család konfliktus intenzitása az elmúlt tíz évben, azaz egyre többen 

vannak olyanok, akik úgy érzik, a családjuk sínyli meg a munkájukat. 2001-ben még a megkérdezettek három-

negyede (78 százalék) érezte úgy, hogy az elmúlt három hónapban soha nem fordul elő, hogy „a munkája 

miatt nem tudott törődni családtagjaival, vagy más, az életében fontos szerepet játszó emberekkel” (HWF), 

2010-ben azonban már csupán a megkérdezettek 54 százaléka érzett így. Ezzel szemben a felnőtt magyarok 

tizede (11 százalék) úgy érzi az idei vizsgálat alapján, hogy az elmúlt hónapban gyakran, 14 százalék és 21 

százalék pedig úgy, hogy néha vagy ritkán kellett elhanyagolnia szeretteit (TÁRKI Omnibusz 2010/4.).

A dilemma feltehetően azok körében dől el leggyakrabban a munka javára (s okoz rossz közérzetet), akiknek 

van módja sokat dolgozni, s különösen, ha ez a munka a karriert, az önmegvalósítást jelenti. Erre utal, hogy 

a magas iskolai végzettséggel rendelkezők körében igen magas, ugyanakkor a kevésbé iskolázottak körében 

alacsony azok aránya, akik gyakran érzik, hogy a munka miatt elhanyagolják szeretteiket (4. ábra).

Ha a problémát az életciklus mentén vizsgáljuk, akkor látható, hogy a konfliktus intenzitása a magukat a 

munkaerő-piacon csúcsra járató – gyakran (kis)gyermeket nevelő – középkorúak körében a legélesebb. 

Hozzájuk képest a fiatalabbak (akik még), s az idősebbek (akik már) nem hajtanak, vagy nem a gyerekeiktől 

vonják meg az együtt töltött időt, egyaránt kevésbé szembesülnek a fenti dilemmával.
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4. ábra: A szeretteiket munkájuk miatt az elmúlt három hónapban soha, illetve gyakran elhanyagolók aránya 



iskolázottság és korcsoport szerint (%) Forrás: TÁRKI Omnibusz 2010/4. 

Preferenciák: szabadidő versus munka

A munka és a szabadidő nem egyformán fontos az emberek számára. Hollandiában, az Egyesült Királyságban, 

Dániában, Finnországban és Svédországában az emberek számára a szabadidő nagyobb értéket képvisel, 

mint a munka, a többi európai országban a munka preferálása volt a fontosabb. Leginkább a Máltán,	  

Franciaországban, Olaszországban, Ausztriában és Lettországban élők számára volt elsődleges a munka. 

Magyarországon és a volt szocialista országokban azonban jellemzőbb a tartós munkanélküliség, illetve a 

rendkívül magas inaktivitás a munkaképes lakosság körében, ezért bizonyos társadalmi csoportoknak 	

(alacsony iskolai végzettségűek, „idősebb munkavállalók”) nagyon kicsi az esélyük arra, hogy ha egyszer 

kikerültek a munkaerőpiacról, akkor visszakerüljenek oda. Számukra nyilvánvalóan nagyobb értéket képvisel 

a munka, mint a szabadidő, hiszen sokan közülük kényszerből vannak távol a munkaerőpiactól. A magyar 

férfiak fele és a nők harmada egyértelműen hajlandó lenne napi tíz óránál többet dolgozni, negyedük pedig 

bizonyos feltételek mellett vállalná a hosszú munkaidőt (TÁRKI Omnibusz 2010/4.). 

Ugyanakkor a szabadidő fontosságának hangsúlyozása mellett a hollandok és az angolok életében a legk-

evésbé lényeges a munka, míg ennek pandanjaként a szabadidőnél sokkal inkább preferálják a munkát 

Csehországban, Portugáliában és a három balti államban (Monostori 2009).

 



5. ábra: A szabadidő és a munka preferálása a felnőtt népességben, az Európai Unióban, 1999–2004 Forrás: 

Monostori (2009: 5.3 ábra); adatforrás: WVS, 4. hullám (1999–2004). 

Összefoglalás és policy-dilemmák 
A rugalmas munkaformák szerepe a munka-család egyensúly kialakulásában – összegző megállapítások 
Az európai országok általános tapasztalatai

• 	 A munkahelyi túlterheltségnek nagyobb szerepe van a 
munka-család konfliktusban, mint a családi 	 	
feladatok ellátásának. 

• 	 A nők a munka-család konfliktust erősebbnek érzékelik, 
mint a férfiak.

• 	 A hosszabb munkaidő növeli az érzékelt munka-család 
konfliktus intenzitását. 

• 	 A részmunkaidős állásokban dolgozó nők alacsonyabb 
szintű munka-család konfliktust élnek meg, mint a teljes 
munkaidőben foglalkoztatott társaik.

• 	 A teljes állásban foglalkoztatott, de munkaidejük 
rugalmasan beosztásáról saját maguk döntők körében is erős 
az érzékelt munka-család konfliktus – ők általában magasan 
képzett, középkorú gyermekes férfiak.

 Magyarországi sajátosságok

• 	 Mind az inaktivitás, mind pedig a teljes munkaidős 
foglalkoztatottság aránya magas a gyermeket nevelők körében, míg a rugalmas munkavégzési formák 
elterjedtsége alacsony. 

• 	 Az érzékelt munka-család konfliktus európai összehasonlításban is magas, különösen a nők körében.

• 	 A rugalmas munkavégzési formák elterjedésének egyszerre vannak kínálat- és keresletoldali 	 	
akadályai.

• 	 A szürke- és feketegazdaság esetenként vonzóbb alternatíva, mint a legális, rugalmas munkaformák.  

 
Policy-dilemmák

Milyen célból, milyen megfontolások mentén indokolható, hogy a kormányzat közösségi erőforrásokat 

fordítson a rugalmas munkavégzési formák elterjesztéséhez? A részmunkaidős állások, illetve általában a 



rugalmas munkavégzéshez kapcsolódó munkahelyek számának növekedésétől olyan kimenetek javítása 

remélhető, mint 

• 	 az európai összehasonlításban alacsony foglalkoztatottság növelése, meghatározott társadalmi 	 	
	 csoportokban;

• 	 az európai összehasonlításban ugyancsak alacsony termékenység növelése; 

• 	 a szegénység, különösen a gyermekszegénység csökkentése, melynek meghatározói közül kiemel		
	 kedik a szülők alacsony munkaintenzitása, inaktivitása.

Célok Eszközök, mechanizmusok Egyéb hatások, veszélyek

    kisgyermekes anyák, fiatalok, diákok, 
idős munkavállalók, megváltozott 

munkaképességűek

    a munkanélküliséggel, inaktivitással, 
alacsony munkaintenzitással összefüggő 

szegénység (és különösen a 
gyermekszegénység) csökkentése

    csoportonként szelektív eszközök
    a szegénység nemzedékek közötti 

átörökítésének megtörése 
    dereguláció, jogszabályi környezet, a 

nyugdíjjogosultság feltételeinek 
szabályozása, abszolút és relatív 

járulékterhek kalibrálása

    az alacsony képesítéssel járó rugalmas 
munkavégzési formák gyakran 

bizonytalan vagy veszélyes 
munkahelyekkel járnak együtt 

    krízishelyzetekben csökkentheti a 
válság költségeit

    vállalati kompetencia, általános 
eszközökkel nehezen kezelhető, időszakos 

hatás
    a képzett munkavállalók esetében a 

munkahelyi karrierív megtörése, 
alacsonyabb életpálya-kereset

    a rugalmas munkaformák arányának 
növelése a fiatal nők körében

   össze kell hangolni a 
családtámogatási és a bölcsődei, 

óvodai rendszerrel

    a munka-család konfliktus enyhítése
    a képzett szülők, anyák esetében a 

munkahelyi karrierív megtörése, 
alacsonyabb jelenlegi és életpálya-kereset

    a rugalmas munkaformák arányának 
növelése a fiatal nők körében

    jobb kognitív, érzelmi/szociális 
készségek és fejlődés a gyermekeknél

    a munka-család konfliktus enyhítése

    a képzett szülők, anyák esetében a 
munkahelyi karrierív megtörése, 

alacsonyabb folyó jelenlegi és életpálya-
kereset

Foglalkoztatás növelése az 
alacsony gazdasági aktivitású 

csoportokban

Munkahelymegőrzés
    a rugalmas, ezen belül a 

részmunkaidős foglalkoztatás általános 
bővítése

Gyermekvállalási kedv növelése

Jobb minőségű korai 
gyermekgondozás a családban



Lehetséges kormányzati célok a rugalmas foglalkoztatási formákhoz kapcsolódóan

Feltételezve tehát, hogy a kormányzatnak van szerepe ezen a területen, a rugalmas munkaformáknak a 

gyermeket nevelők körében történő elterjesztésével kapcsolatos policy-dilemmák tehát – többek között – az 

alábbi kérdések formájában összegezhetők:

• 	 Milyen járulékos célokat szükséges megfogalmazni: gyermekvállalási kedv növelése, a 	 	 	
munkaerőpiacról tartósan kiszorulók társadalmi integrációja, gyermekszegénység csökkentése? 

• 	 Melyek az ehhez a célhoz kapcsolható leghatékonyabb eszközök: adó- és járulékkedvezmények, a 		
szabályozás egyszerűsítése, vagy valami más? Működhet-e Magyarországon a flexicurity?



• 	 Milyen más mechanizmusoktól várható a kereslet növekedése ezen a területen? Mi ösztönözheti a 
munkaadókat a rugalmas (és családbarát) munkahelyek létesítésére?
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